
 ANFRAGE 

 

der Abgeordneten Mag.a Collini an Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-Leitner 

 

betreffend: Aufklärung rund um das ÖVP-nahe Alois Mock Institut 

 

Im Zuge des Ibiza-Ausschusses gab Harald Neumann zuletzt an, dass die Novomatic das 

Alois Mock Instituts gesponsert habe. Die Domain des Alois Mock Instituts lief bis 14:48 am 

09.06.2020 auf den Namen von Ing. Bernhard Ebner, MSc. Da anscheinend die Spur der 

Novomatic über das Alois Mock Institut hin zur Volkspartei Niederösterreich über parteinahe 

Vorfeldorganisationen führt, sehen wir die Landeshauptfrau gefordert, hier offene Frage zu 

beantworten. 

 

Unter anderem deswegen, weil das Büro des Instituts im Haus der Hypo Niederösterreich 

untergebracht ist, einer Gesellschaft im 100%igen Eigentum des Landes. Es scheinen mehrere 

Organisationen/ Firmen bzw. Vereine in Niederösterreich, welche eine Nähe zur Volkspartei 

Niederösterreich haben, in Liegenschaften des Landes Niederösterreich beheimatet zu sein. 

Hier wäre die Media Contacta Ges.m.b.H. als ein Beispiel von vielen zu nennen. 

 

NEOS Niederösterreich hat mehrere Anträge in den niederösterreichischen Landtag 

eingebracht, um klare Regelungen hinsichtlich parteinaher Vereine und Vorfeldorganisationen 

zu schaffen. Das erste Mal am 23.05.2019, dann am 13.06.2019 und zuletzt am 19.09.2019. 

Leider wurden diese Anträge, aufgrund des Abstimmungsverhaltens der Abgeordneten der 

niederösterreichischen Volkspartei, nicht angenommen. Wie wichtig solche klaren 

Regelungen wären, sieht man ein weiteres Mal aufgrund der jüngsten Erkenntnisse im Zuge 

des Ibiza-Ausschusses. 

 

Wegen der aufgetauchten Fragen rund um die Liegenschaften im Besitz des Landes 

Niederösterreich, und im Zusammenhang mit parteinahen Vereinen und 

Vorfeldorganisationen stellt die Gefertigte an die Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-

Leitner folgende 

 

Anfrage 

 

1. Wann wurde der Mietvertrag zwischen dem Land Niederösterreich und dem Alois 

Mock Institut abgeschlossen? 

2. Firmieren noch andere Vereine im genannten Objekt? 

Landtag von Niederösterreich 

Landtagsdirektion 

Eing.: 10.06.2020 

Ltg.-1155/A-4/147-2020 

-Ausschuss 



a. Wenn ja, welche? 

3. Wie hoch ist der aktuelle Mietzins bezüglich der Örtlichkeiten des Alois Mock Institut 

und wie groß ist die vermietete Fläche? 

4. Gibt es eine Befristung des Mietvertrages? 

5. Ist diese aktuelle Miete als marktüblich zu betrachten? 

 

 

 

 

 

 

 

 


